
CBSE	क�ा	12	बाजार	के 	�मुख	�प	तथा	पूण� 	�ितयोिगता	म�	िकमत	िनधा�रण
अथ�शा�	मह�वपूण� 	� नो!र

एक	अंक	वाले	� न

�.	1.	बाजार	संतुलन	&या	है?

उ!र-	बाजार	संतुलन	से	अिभ�ाय	उस	अव*था	से	होता	ह	ैजब	बाजार	माँग	बाजार	पूित�	के	बराबर	होती	ह।ै

�.	2.	पूण� 	�ितयोिगता	को	प.रभािषत	कर�।

उ!र-	पूण�	�ितयोिगता	से	अिभ�ाय	एक	ऐसी	बाजार	संरचना	से	होता	ह	ैजहाँ	बह2त	बड़ी	सं4या	म�	5ेता	और	िव5ेता	बाजार	शि7य8
9ारा	िनधा�.रत	क:मत	पर	सम�प	व*तु	का	लेन-देन	करते	ह<।

�.	3.	सगुट	(काट>ल)	या	?यापार	समूह	&या	है?

उ!र-	?यापार	समूह	कुछ	फमB	ंका	समूह	होता	ह	ैजो	आपस	म�	िमलकर	अपने	उDपादन	और	क:मत	को	तय	करते	ह<	तािक
एकाEधकारी	शि7	का	�योग	कर	सके।

�.	4.	‘उFचतम	क:मत’	क:	प.रभािषत	कर�?

उ!र-	उFचतम	क:मत	से	अिभ�ाय	एक	व*तु	क:	अEधकतम	क:मत	को	संतुलन	क:मत	से	कम	*तर	पर	तय	करने	से	होता	ह।ै

�.5.	एक	व*तु	क:	अितरगे	माँग	(अEधक	माँग)	का	अथ� 	बताइये?

उ!र-	अितरके	माँग	से	अिभ�ाय	उस	अव*था	से	होता	ह	ैजब	�चEलत	बाजार	क:मत	पर	माँगी	गई	माIा	पूित�	क:	गई	माIा	से	अEधक
होती	ह।ै



3-4	अंक	वाले	� न

�.	1.	एक	पूण�तया	�ितयोगी	बाजार	म�	&ेताओं 	क(	बड़ी	सं+या	से	,या	प-रणाम	िनकलता	है?	समझाइए।

उ!र-	इसका	प-रणाम	यह	होता	ह	ैिक	कोई	भी	अकेला	&ेता	5वयं	बाजार	क(मत	को	�भािवत	करने	क(	65थित	म�	नह7	होता	,य8िक
वह	व5तु	के	कुल	उ9पादन	क(	नग;य	मा<ा	खरीदता	ह।ै

�.	2.	एक	अ=पा>धकार	बाजार	म�	फम@ ं 	पर5पर	िनभ�र	,य8	रहती	हA?	समझाइए।

उ!र-	फमB

ं

	क(	पर5पर	िनभ�रता	का	कारण	यह	ह	ैिक	कोई	भी	फम�	क(मत	और	उ9पादन	के	बार	ेम�	कोई	िनण�य	िवरोधी	फमB

ं

	क(
�िति&या	को	Dयान	म�	रखकर	ही	लेती	ह।ै

�.	3	.पूण� 	�ितयोिगता	क(	65थित	म�	फमB

ं





	के 	�वेश	और	िनकासी	क(	5वत<ंता	के 	प-रणाम	समझाइए।

उ!र-	उEोग	म�	मौजूद	फम�	जब	असामाGय	लाभ	�ाH	कर	रही	होती	ह	ैतो	फम�	�वेश	करती	ह,ै	उससे	उEोग	का	उ9पादन	बढ़	जाता
ह	ैऔर	बाजार	क(मत	घट	जाती	ह।ै	फल5व�प	लाभ	घट	जाते	हA	नई	फमB

ं

	का	�वेश	तब	तक	जारी	रहता	ह	ैजब	तक	िक	असामाGय
लाभ	घटकर	सामाGय	लाभ	(शूGय)	न	हो	जाए।	जब	फमB

ं

	क(	हािन	होती	ह	ैतो	वे	उEोग	को	छोड़ने	लगती	ह	ैऔर	हािन	घटने	लगती
ह।ै	फमB

ं

	का	उEोग	से	जाएगा	तब	तक	जारी	रहता	ह	ैजब	तक	क(	हािन	समाH	न	हो	जाए।

�.	4.	पूण� 	�ितयोिगता	क(	65थित	म�	बाजार	के 	बारे	म�	पूण� 	Mान	के 	प-रणाम	समझाइए।

उ!र-	बाजार	के	बार	ेम�	पूण�	जानकारी	का	अथ�	ह	ैिक	सभी	&ेताओं	और	िव&ेताओं	को	बाजार	क(मत	क(	पूण�	जानकारी	ह।ै	अतः
कोई	भी	फम�	बाजार	क(मत	से	िभO	क(मत	नह7	ले	सकती	और	कोई	भी	&ेता	बाजार	क(मत	से	अ>धक	क(मत	नह7	देगा।	अतः
बाजार	म�	एक	ही	क(मत	रहेगी।

�.	5.	एका>धकार	�ितयोिगता	को	अGतग�त	माँग	व&	एका>धकार	को	अGतग�त	माँग	व&	क(	तुलना	म�	अ>धक	लोचदार	,य8	होता	है?
समझाइए।

उ!र-	>जस	व5तु	का	िनकटतम	5थानापO	होता	ह	ैउसक(	माँग	अ>धक	लोचदार	होती	ह	ैतथा	एका>धकार	�ितयोिगता	के	अGतग�त
उ9पािदत	व5तु	का	िनकटतम	5थानापO	होता	ह।ै	अतः	माँग	व&	अ>धक	लोचदार	होता	ह	ैतथा	एका>धकार	व5तु	का	िनकटतम
5थानापO	नह7	होता	इस>लए	माँग	व&	कम	लोचदार	होता	ह।ै

�.	6.	एक	फम� 	पूण� 	�ितयोिगता	के 	अGतग�त	क(मत	5वीकारक	तथा	एका>धकार	म�	क(मत	िनधा�रक	,य8	होती	है?	सं�ेप	म�
समझाइए।



उ!र-	पूण�	�ितयोिगता	म�	फम�	क(मत	5वीकारक	होती	ह।ै	इसके	िनRन>ल>खत	कारण	हA-

1.	 फमB ं 	क(	सं+या:	पूण�	�ितयोिगता	म�	फमB	ंक(	सं+या	इतना	अ>धक	होती	ह	ैिक	कोई	भी	एक	फम�	अपनी	5वयं	क(	पूित�	म�	कोई
�भावपूण�	प-रवत�न	नह7	कर	सकती।	अतः	बाजार	क(मत	अ�भािवत	रहती	ह।ै

2.	 सम�प	व5तु:	पूण�	�ितयोिगता	म�	एक	उEोग	क(	सभी	फमB	ंका	उ9पादन	सम�प	होता	ह	ैअतः	क(मत	भी	समान	रहती	ह।ै
3.	 पूण� 	जानकारी:	सभी	&ेताओं	तथा	िव&ेताओं	को	बाजार	क(मत	क(	पूण�	जानकारी	होती	ह,ै	अतः	कोई	भी	फम�	बाजार	क(मत	से

िभO	क(मत	नह7	ले	सकती।	अतः	बाजार	म�	एक	ही	क(मत	होगी।

एका>धकार	म�	फम�	क(मत	िनधा�रक	होती	ह।ै	इसके	िनRन>ल>खत	कारण	हA-

1.	 एका>धकार	म�	एक	ही	फम�	होती	ह।ै	अतः	पूित�	पर	उसका	पूण�	िनयG<ण	होता	ह।ै
2.	 एका>धकार	म�	व5तु	का	कोई	िनकट	5थानापO	नह7	होता।	इस>लए	व5तु	क(	माँग	कम	लोचदार	होती	ह।ै
3.	 नई	फमB	ंके	�वेश	पर	कानूनी,	तकनीक(	तथा	�ाकृितक	�ितबधं	होते	हA	इस>लए	बाजार	पूित�	म�	वृिT	का	कोई	डर	नह7	होता।

�.	7.	क(मत	िवभेद	तथा	व5तु	िवभेद	के 	बीच	अGतर	5पV	क(>जए।

उ!र-	क(मत	िवभेद:	वह	65थित	ह	ै>जसम�	एका>धकारी	एक	ही	व5तु	के	िविभO	&ेताओं	से	िभO-िभO	क(मत	लेता	ह।ै	सामाGयतया
ये	लाभ	को	अ>धकतम	करने	के	>लए	िकया	जाता	ह।ै

व5तु	िवभेद:	िवभेद	वह	65थित	ह	ै>जसम�	एका>धकार	�ितयोिगता	के	अGतग�त	िविभO	उ9पादन	अपनी	व5तु	को	उसक(	बनावट
आकार,	पिैकंग,	टX ेडमाक� 	या	Yा;ड	नाम	के	अनुसार	िवभेदीकृत	या	िभO	�कार	का	बनाने	का	�य9न	करते	हA।	यह	वे	इस>लए	करते	हA
तािक	बाजार	म�	िवरोधी	फमB	ंसे	Zाहक8	को	अपने	उ9पाद	क(	ओर	आकिष�त	कर	सके।

�.	8.	पूण� 	�ितयोिगता	तथा	एका>धकार	म�	अGतर	5पV	क(>जए।

उ!र-	पूण�	�ितयोिगता	तथा	एका>धकार	म�	अGतर	िनRन>ल>खत	ह-ै

पूण� 	�ितयोिगता
1.	 &ेताओं	तथा	िव&ेताओं	क(	अ>धक	सं+या
2.	 व5तु	सम�प	होती	ह।ै
3.	 फमB	ंको	�वेश	तथा	बिहग�मन	क(	5वतG<ता।
4.	 क(मत	पर	कोई	िनयG<ण	नह7	होता।
एका>धकार
1.	 एक	िव&ेता	तथा	अ>धक	&ेता।
2.	 व5तु	का	िनकट	5थानापO	नह7	होता।
3.	 फमB	ंको	�वेश	पर	�ितबGध।
4.	 क(मत	पर	पूण�	िनयG<ण	नह7	होता।



�.	9.	एका>धकार	तथा	एका>धकारी	�ितयोिगता	म�	भेद	5पV	क(>जए।

उ!र-	एका>धकार	तथा	एका>धकारी	�ितयोिगता	म�	भेद	िनRन>ल>खत	ह-ै

एका>धकार
1.	 एक	िव&ेता	तथा	अ>धक	&ेता।
2.	 व5तु	का	िनकट	5थानापO	नह7	होता।
3.	 फमB	ंको	�वेश	पर	�ितबGध।
4.	 िव&य	लागत	शूGय
एका>धकारी	�ितयोिगता
1.	 &ेताओं	तथा	िव&ेताओं	क(	अ>धक	सं+या
2.	 िवभेदीकृत	व5तु	होती	ह।ै
3.	 फमB	ंके	�वेश	तथा	बिहग�मन	क(	5वत<ंता।
4.	 ऊँची	िव&य	लागत�	होती	हA।

�.	10.	अ=पा>धकार	िकसे	कहते	हA?	अ=पा>धकार	क(	िवशेषताएँ 	बताइए?

उ!र-	अ=पा>धकार:	यह	बाजार	का	वह	�प	ह	ै>जसम�	िकसी	व5तु	के	कुछ	ही	बड़े	िव&ेता	और	बड़ी	सं+या	म�	&ेता	होते	हA।	क(मत
तथा	उ9पादन	नीित	के	सGदभ�	म�	िव&ेताओं	के	बीच	अGतिनभ�रता	पायी	जाती	ह।ै
अ=पा>धकार	क(	िवशेषताएँ	िनRन>ल>खत	हA-

1.	 कुछ	ही	फम@ ं
2.	 अGतिनभ�रता	क(	ऊँची	मा<ा
3.	 गरै-क(मत	�ितयोिगता
4.	 फमB	ंके	�वेश	क(	बाधाएँ
5.	 ]यापार-गुट8	का	िनमा�ण

	



6	अंक	वाले	� न

�.	1.	सहयोगी	और	गरै-सहयोगी	अ(पा)धकार	को	बीच	अ+तर	बताइए।	समझाइए	िक	कैसे 	अ(पा)धकारी	फम� 	क1मत	और	उ3पादन
के 	बारे	म�	िनण�य	लेने	के 	)लए	एक-दसूरे	पर	िनभ�र	रहती	ह6?

उ!र-	सहयोगी	अ(पा)धकारी	को	अ+तग�त	फम�	क1मत	और	उ3पादन	का	7तर	िनधा�8रत	करते	समय	एक-दसूर	ेके	साथ	सहयोग
करती	ह	ैजबिक	गरै-सहयोगी	अ(पा)धकार	म�	फम�	एक-दसूर	ेके	साथ	�ित7प9ा�	करती	ह।ै	�3येक	फम�	अपने	उ3पादन	और	क1मत	के
बार	ेम�	िनण�य	लेते	समय	अपनी	िवरोधी	फम:

ं

	क1	स;भव	�िति<या	को	=यान	म�	रखती	ह।ै	अतः	फम:

ं

	म�	पर7पर	िनभ�रता	होती	ह।ै
अ+य	फम:

ं

	क1	स;भव	�िति<या	के	कारण	अपने	उ3पादन	व	क1मत	म�	प8रवत�न	करने	के	िनण�य	पर	पुनः	िवचार	करना	पड़	सकता	ह।ै

�	.	2.	एक	व7तु	बाजार	म�	है।	उस	व7तु	क1	माँग	म�	वृि9	हो	जाती	है।	इस	प8रवत�न	के 	कारण	होने	वाले	�भावB	क1	Cृखंला	क1
DयाEया	क1)जए।	रखेािचF	का	�योग	क1)जए।

उ!र-	माँग	म�	वृि9	के	कारण	माँग	व<	D1	दायG	ओर	)खसक	जाती	ह।ै	रखेािचF	म�	D2	माँग	व<	ह।ै	इससे	दी	हIई	क1मत	P1	पर

E1F	के	बराबर	माँग	आ)धLय	हो	जाता	ह।ै	इस	क1मत	पर	उपभोMा	व7तु	क1	उतनी	माFा	खरीदना	चाहते	ह6।	इस)लए	<ेताओं	म�

�ित7प9ा�	होती	ह	ै)जससे	क1मत	बढ़	जाती	ह।ै

क1मत	के	बढ़ने	से	माँग	घटने	लगती	ह	ैऔर	पूित�	बढ़ने	लगती	ह	ैजसैा	िक	रखेािचF	म�	िदखाया	गया	ह।ै	इसम�	प8रवत�न	तब	तक	होते
रह�गे	जब	तक	िक	माँग	और	पूित�	बराबर	न	हो	जाए।	माँग	बढ़कर	OQ2	और	क1मत	बढ़कर	OP2	हो	जाती	ह।ै

�.	3.	एक	व7तु	बाजार	स+तुलन	म�	है।	उस	बाजार	क1मत	पर	व7तु	क1	माँग	तथा	पूित� 	म�	एक	साथ	‘कमी’	होती	ह6।	इसका	�भाव
समझाइए।



उ!र-	तीन	संभावनाएँ	ह6-

1.	 यिद	माँग	म�	सापेि�क	(�ितशत)	कमी	पूित�	म�	कमी	से	अ)धक	ह	ैतो	क1मत	घटेगी।	बाजार	म�	पूित�	आ)धLय	होने	के	कारण
क1मत	घटेगी।

2.	 यिद	माँग	म�	सापेि�त	(�ितशत)	कमी	पूित�	म�	कमी	से	कम	ह	ैतो	क1मत	बढ़ेगी।	बाजार	म�	माँग	आ)धLय	होने	के	कारण	क1मत
बढ़ेगी।

3.	 यिद	माँग	म�	सापेि�त	(�ितशत)	कमी	पूित�	म�	कमी	के	बराबर	ह	ैतो	क1मत	अप8रवित�त	रहेगी।	क1मत	अप8रवित�त	रहने	का
कारण	यह	ह	ैिक	बाजार	म�	न	तो	माँग	आ)धLय	ह	ैऔर	न	ही	पूित�	आ)धLय।

�.	4.	समझाइए	िक	िकसी	व7तु	क1	स+तुलन	क1मत	उसी	उ3पादन	7तर	पर	LयB	िनधा�8रत	होती	है	)जस	पर	उस	व7तु	क1	माँग	और
पूित� 	बराबर	होती	है?

उ!र-	यिद	माँग	पूित�	से	अ)धक	ह	ैतो	<ेता	उतनी	व7तुएँ	नहG	खरीद	पाएँगे,	)जतनी	वह	खरीदना	चाहते	ह6	अतः	<ेताओं	म�
�ित7प9ा�	होगी,	)जसके	प8रणाम7व�प	क1मत	बढ़ने	लगती	ह,ै	)जसके	कारण	माँग	िगरने	लगती	ह	ैतथा	पूित�	बढ़ने	लगती	ह	ैऔर	यह
�ि<या	तब	तक	चलती	रहती	ह	ैजब	तक	िक	माँग	और	पूित�	बराबर	न	हो	जाए।
इसके	िवपरीत	यिद	पूित�,	माँग	से	अ)धक	ह	ैतो	िव<ेता	उतनी	व7तुएँ	नहG	बेच	पाय�गे।	)जतनी	वह	बेचना	चाहते	ह6।	अतः	िव<ेताओं	म�
�ित7प9ा�	होगी	)जसके	तथा	पूित�	िगरने	लगती	ह	ैऔर	यह	�ि<या	तब	तक	चलती	रहती	ह,ै	जब	तक	िक	माँग	और	पूित�	बराबर	न	हो
जाए।
अतः	व7तु	क1	स+तुलन	क1मत	उसी	उ3पादन	7तर	पर	िनधा�8रत	होती	ह	ै)जस	पर	व7तु	क1	माँग	तथा	पूित�	बराबर	होती	ह।ै
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